Η ΠΕΡΑΙΩΣΗ ΚΑΙ ΟΙ ΣΥΝΑΦΕΙΕΣ ΤΡΙΕΤΙΑΣ - ΕΞΑΕΤΙΑΣ, ΟΙ ΤΕΛΕΥΤΑΙΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ
ΣΕ ΠΟΙΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΟΔΗΓΟΥΝ ΤΗΝ ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΤΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΟΣ 

Ακόμα πιο επιτακτική η ανάγκη μετατροπής του Ο.Ε.Ε. σε φορέα επαγγελματικής διεκδίκησης.

Μπορεί η Α.ΚΙ.Ο.Ε. να αποτελέσει τον μοχλό της ανατροπής;

Για μια ακόμα φορά μια ακόμα κυβέρνηση (παρά τις προεκλογικές διακηρύξεις ) προχωρά σε περαίωση εκκρεμών φορολογικών υποθέσεων με συνοπτικές διαδικασίες.
Έτσι τα τελευταία 3 χρόνια είχαμε συνολικά κλείσιμο εκκρεμών χρήσεων χωρίς έλεγχο (εκτός των συνοπτικών της 1144) από το 1992 έως και το 2002.
Μάλιστα με πρόσφατη τροπολογία που έφερε η κυβέρνηση στη βουλή επεκτείνετε χαριστικά η περαίωση έως και το 2002 ακόμα και για επιχειρήσεις για τις οποίες έχουν εκδοθεί φύλλα ελέγχου για πράξεις φοροδιαφυγής και δεν έχουν οριστικοποιηθεί.

Γνωστή και πετυχημένη η συνταγή από τους κυβερνητικούς προκατόχους για γρήγορο και εύκολο χρήμα στον κρατικό προϋπολογισμό.
Οι έχοντες φορολογική συνείδηση όλα αυτά τα χρόνια τιμωρούνται ενώ η φορολογική ασυνέπεια επιβραβεύεται μέσα από το ξέπλυμα της μπουγάδας της χρόνιας φοροδιαφυγής.
Ταυτόχρονα εκείνοι οι Λογιστές που συμβούλευαν τους επιτηδευματίες να είναι φορολογικά συνεπείς αποδεικνύονται το λιγότερο αφελείς ενώ επιβεβαιώνονται τα σαΐνια του λογιστικού κομπογιαννιτισμού.
Όσοι θεωρούσαν πως τα τελευταία χρόνια προχωρά η αναβάθμιση του ρόλου του Λογιστή και η επιστημονική οριοθέτηση του επαγγέλματος, ας ψάξουν να την βρούνε στα απομεινάρια της ισοπέδωσης των φορολογικών συνειδήσεων των επιτηδευματιών.
Φυσικά ποιος νοιάζεται για τους Οικονομολόγους όταν από το 1997 έχουμε τον Ν.2515 αλλά δεν εφαρμόζετε σε κανένα επίπεδο εκτός από αυτό της πληρωμής των παράβολων έκδοσης και ανανέωσης των αδειών.

Το σύνολο των παρατάξεων στο Ο.Ε.Ε. (δέσμιοι των κομματικών τους επιλογών) αλλά και οι διάφοροι πεφωτισμένοι ελεύθεροι επαγγελματίες σιωπούν για όλη αυτή την κατάσταση, ενώ ακόμα και οι καταγγελίες για έκδοση παράνομων αδειών Λ-Φ αλλά και εγγραφών στο Ο.Ε.Ε. παραμένουν στα συρτάρια της Κ.Δ.

· Όπως σιώπησαν για την συνάφεια της τριετίας, της εξαετίας και της σημερινής περαίωσης, σιώπησαν με τον ίδιο τρόπο όλο το προηγούμενο διάστημα και για τους συνοπτικούς ελέγχους της 1144 και την ασύδοτη διαφθορά των μηχανισμών του Υπουργείου των Οικονομικών.

· Όπως σιώπησαν όταν ψηφίζονταν το άρθρο 38 έτσι σιώπησαν και όταν οι εταιρείες Ορκωτών Λογιστών μέσα από νομοθετικά παράθυρα παίρνουν το μεγάλο κομμάτι στην πίττα της αγοράς εργασίας ιδρύοντας εταιρείες Λογιστικών υπηρεσιών καταπατώντας το ασυμβίβαστο της ταύτισης ελεγκτή και ελεγχόμενου.

· Όπως σιώπησαν όταν με ντιρεκτίβες της Ε.Ε. υποβαθμίζονται τα πτυχία των Ελληνικών πανεπιστημίων (με την υποτιθέμενη εξομοίωση ΑΕΙ ΤΕΙ) , ομοίως σιώπησαν όταν ακόμα και σήμερα δρομολογούνται και νέες μεθοδεύσεις αθέμιτου ανταγωνισμού μέσα από την Ε.Ε. και ανοίγει και νομικά ο δρόμος στις ξένες πολυεθνικές να ασκούν απευθείας ανέλεγκτα και χωρίς όρους το Λογιστικό επάγγελμα στην Ελληνική αγορά και δεν τολμά κανείς από όλους αυτούς να θίξει τα ιερά και όσια του μονόδρομου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της παγκοσμιοποίησης. 

Κατά συνέπεια αβίαστα μπορεί να βγει το συμπέρασμα πως τίποτα δεν πρόκειται να προχωρήσει στον χώρο αν δεν υπάρξει μια δύναμη με σταθερό πολιτικό προσανατολισμό στην υπόθεση της επαγγελματικής και επιστημονικής αναβάθμισης του Οικονομολογικού - Λογιστικού επαγγέλματος. 

Μια δύναμη βγαλμένη από τα κάτω και η οποία σήμερα υπάρχει η αναγκαιότητα να συγκροτηθεί συνδικαλιστικά, πολιτικά και οργανωτικά.

· Συνδικαλιστικά έχοντας αταλάντευτες θέσεις που θα αφουγκράζονται και θα προωθούν τα προβλήματα του κόσμου ο οποίος ασχολείται βιοποριστικά με την οικονομική επιστήμη. 

Με βασικό στόχο την μετατροπή του Ο.Ε.Ε. σε φορέα υπεράσπισης και προώθησης των επαγγελματικών συμφερόντων των Οικονομολόγων. 

· Πολιτικά με ξεκάθαρη ανάλυση για τις αιτίες που υπαγορεύουν τις πολιτικές επιλογές των κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ και της ΝΔ προς όφελος των πολυεθνικών επιχειρήσεων, των μεγάλων συμφερόντων και της παραοικονομίας. Έχοντας ταυτόχρονα μια θεώρηση για την Οικονομική επιστήμη από εκείνη την σκοπιά η οποία υπηρετεί το κοινωνικό σύνολο με ευαισθησία της απέναντι στα προβλήματα της ανθρωπότητας που γεννά η λαίλαπα της παγκοσμιοποίησης και του νεοφιλελευθερισμού.

· Τέλος οργανωτικά μέσα από δημιουργικές συλλογικότητες από τα κάτω, με άμεση δημοκρατία, χωρίς πεφωτισμένους και ανεξάρτητα από κάθε κομματική και προσωπική ιδιοτέλεια. 

Η Α.ΚΙ.Ο.Ε., οι σύλλογοι και η Ομοσπονδία Οικονομολόγων Λογιστών, καθώς και διάφοροι μεμονωμένοι συνάδελφοι, αποτελούν δυνάμεις βγαλμένες μέσα από την αναγκαιότητα την οποία γεννά η σημερινή ζοφερή πραγματικότητα και με διάθεση ανατροπής της.

Ωστόσο στα χρόνια της ύπαρξης τους η έως και σήμερα στάση τους, αφήνει ανοικτό το ερώτημα για τον αν πραγματικά μπορούν να αποτελέσουν τους φορείς υλοποίησης αυτών των διαθέσεων.

Το έλλειμμα στην πραγματικότητα αφορά και τα τρία επίπεδα και έχει να κάνει με τον προσανατολισμό και την φυσιογνωμία τους, που όσο δεν αποσαφηνίζετε και δεν ολοκληρώνετε, οι χώροι αυτοί μένουν εκτεθειμένοι στην πολιτική και προσωπική εκμετάλλευση.

Το στοίχημα στην τρέχουσα περίοδο είναι αν αυτό θα συνειδητοποιηθεί και θα ανατραπεί !
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