ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

Στην τριετία που πέρασε η παρουσία της Ανεξάρτητης Κίνησης Οικονομολόγων τόσο στο περιφερειακό τμήμα Θεσσαλίας όσο και στην Συνέλευση των Αντιπροσώπων του Οικονομικού Επιμελητηρίου, ήταν δυναμική και ουσιαστική, συνέβαλε στο να δρομολογηθούν κινήσεις αλλά και να ληφθούν οι αποφάσεις που για πρώτη φορά από ιδρύσεως του Οικονομικού Επιμελητηρίου ήταν τόσο σημαντικές.
Πιο συγκεκριμένα εκφράσαμε τις αντιρρήσεις μας απέναντι στην Κεντρική Διοίκηση, τον απολογισμό του έτους 2002 και προϋπολογισμό - προγραμματισμό του έτους 2003 ζητώντας ανταποδοτικότητα στις εισφορές που προέρχονται από τις άδειες του Λογιστή-Φοροτεχνικού και του Οικονομολογικού επαγγέλματος και που αποτελούν το 80% περίπου των εσόδων του προϋπολογισμού του Ο.Ε.Ε. Για πρώτη φορά ετέθη θέμα ανταποδοτικότητας το οποίο κατόπιν το υιοθέτησαν και οι υπόλοιπες παρατάξεις του Ο.Ε.Ε. και άρχισαν να το ζητούν. Θεωρούμε ότι σαν ΑΚΙΟΕ δρομολογήσαμε μια εξέλιξη που θα ωφελήσει τους συναδέλφους. Προτείναμε στην Κεντρική Διοίκηση στην 44η ΣτΑ που έγινε τον Δεκέμβριο του 2002 να ενεργοποιηθεί στο θέμα της είσπραξης των αμοιβών των ελεγκτών των Α.Ε. και τουλάχιστον πετύχαμε η Κ.Δ. του Ο.Ε.Ε. να στείλει έγγραφο σ’ όλες τις Α.Ε. στις οποίες να αναφέρει την υποχρέωση τους προς τους ελεγκτές. Η θέση της ΑΚΙΟΕ είναι η είσπραξη των αμοιβών να γίνεται μέσω του Ο.Ε.Ε. και οι αρμόδιες Διευθύνσεις Εμπορίου να μην δέχονται τις εκθέσεις των ελεγκτών αν δεν συνοδεύονται από το σχετικό έγγραφο πληρωμής και αυτή τη θέση θα την επιδιώξουμε στην προσεχή τριετία γιατί οι προτάσεις μας δεν υιοθετήθηκαν από την Κ.Δ.
Μια σημαντική επιτυχία της ΑΚΙΟΕ επιτεύχθηκε στη συζήτηση για την τροποποίηση του νομοθετικού πλαισίου περί Λογιστή-Φοροτεχνικού Ν.2515/1997 όπου οι προτάσεις της Κ.Δ. προσέβλεπαν στην απόκτηση αδείας Λογιστή-Φοροτεχνικού από μη πτυχιούχους και τελειόφοιτους της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης οι οποίοι μετά από μια 15ετία θα μπορούσαν να αποκτήσουν μέχρι και άδεια Α΄ τάξεως. Σ’ αυτή τη ΣτΑ η επέμβαση και η πίεση της ΑΚΙΟΕ απέναντι στην Κ.Δ. και τις άλλες παρατάξεις ήταν ουσιαστική και έτσι τελικά αποφασίστηκαν μετά από ψηφοφορία τα εξής: 
Οι μη πτυχιούχοι (δηλαδή οι τελειόφοιτοι δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και οι κάτοχοι τίτλου σπουδών ΙΕΚ , ΤΕΕ κ.λ.π.) δεν θα παίρνουν άδεια Λογιστή-Φοροτεχνικού από το Ο.Ε.Ε.
Η άσκηση του επαγγέλματος θα ασκείται στο εξής από τους αποφοίτους ΑΕΙ και ΤΕΙ με διακριτό επίπεδο επαγγελματικής ενασχόλησης ανάλογα του επιπέδου σπουδών.
Θεωρούμε ως ΑΚΙΟΕ ότι συμβάλλαμε τα μέγιστα στην αρχή για την κατοχύρωση των πτυχίων μας, θέμα που απασχολεί επί δεκαετίες όλους τους οικονομολόγους χωρίς όμως μέχρι τώρα να έχει νομοθετηθεί.
Στην τροποποίηση του Π.Δ. 340/1998 η ΑΚΙΟΕ όπως και προεκλογικά διακήρυξε    ήταν αντίθετη στην διαδικασία των εξετάσεων για την απόκτηση αδείας ανώτερης τάξης και σ’ αυτή την περίπτωση επεμβήκαμε ουσιαστικά και καταφέραμε να ψηφιστεί από το Ο.Ε.Ε. η κατάργηση της διαδικασίας των εξετάσεων η οποία αντικαθίσταται με την διαρκή επιμόρφωση και πιστοποίηση της ικανότητας μέσω του ΙΕΚΕΜ-ΟΕΕ, και αυτό μέχρι τώρα δεν νομοθετήθηκε.
Θεωρώντας σαν ΑΚΙΟΕ ότι έχουμε υποχρέωση να προστατεύσουμε τους συναδέλφους Λογιστές-Φοροτεχνικούς από μηχανισμούς εκφυλισμού της διαδικασίας χορήγησης αδειών Λογιστών-Φοροτεχνικών δημοσιεύσαμε επώνυμα την κατάσταση των νόμιμων κατόχων αδείας Λογιστή-Φοροτεχνικού του Ν. Λάρισας και καταγγείλαμε τις συγκεκριμένες περιπτώσεις όπου χορηγήθηκαν άδειες σε πρόσωπα που δεν τις εδικαιούντο και τις οποίες αυτές συγκεκριμένες περιπτώσεις τις στείλαμε στην Κ.Δ. για την σχετική ανάκληση αυτών των αδειών παρ’ όλα αυτά όμως τα καταγγελλόμενα άτομα παραμένουν μέλη του ΟΕΕ με ευθύνη της Κ.Δ.  
Θέσαμε στην Κ.Δ. το πρόβλημα των συναδέλφων οικονομολόγων μελετητών οι οποίοι συντάσσουν και υποβάλλουν τεχνοοικονομικές μελέτες των διαφόρων αναπτυξιακών νόμων να συνοδεύονται από παράβολο του Ο.Ε.Ε. και δεσμευόμαστε να το υποστηρίξουμε άμεσα και δυνατά στην νέα Κ.Δ.
Ουσιαστική και μοναδική παρέμβαση προς την Κ.Δ. και την ΣτΑ έκανε η ΑΚΙΟΕ στο μεγάλο πρόβλημα που αντιμετωπίζουμε ως οικονομολόγοι και ως οικονομική επιστήμη από την επέμβαση των Πολυτεχνικών σχολών που διδάσκουν οικονομικά μαθήματα με αποτέλεσμα οι μηχανικοί να εμφανίζονται ως ειδικοί οικονομολόγοι και έτσι να περιορίζουν θέσεις στην αγορά εργασίας από τους πραγματικούς οικονομολόγους. 
Είναι ένα μεγάλο θέμα που αφορά τα επαγγελματικά μας δικαιώματα και την προστασία μας ως οικονομολόγους. Το θέμα αυτό το θέσαμε επιτακτικά και επανειλημμένα γιατί και την γνώση του θέματος έχουμε και την τόλμη γιατί είμαστε ανεξάρτητοι και δεν υπακούμε σε κομματικές σκοπιμότητες. Είμαστε η μοναδική παράταξη στο Ο.Ε.Ε. που θέσαμε το πρόβλημα του στρατηγικού σχεδίου εξαφάνισης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων οι οποίες είναι ευάλωτες στον φοροεισπρακτικό μηχανισμό ενώ μένουν απυρόβλητες οι μεγάλες επιχειρήσεις με αποτέλεσμα οι ΜΜΕ μετά την αφαίμαξη που υφίστανται (ρύθμιση εξαετίας, συνάφεια, 1144 κ.λ.π.) να γίνονται έρμαια των μεγάλων επιχειρήσεων που είτε τις κλείνουν είτε τις εξαγοράζουν και έτσι δημιουργούνται ολιγοπώλια και μονοπώλια.
Καθ’ όλη την διάρκεια της προηγούμενης τριετίας προτείναμε επανειλημμένα τόσο σε περιφερειακό όσο και σε κεντρικό επίπεδο 1ο την κατάργηση του άρθρου 38 και 2ο την υλοποίηση του Μητρώου του Λογιστή-Φοροτεχνικού. Και στα δύο αυτά θέματα ούτε εκ μέρους του Ο.Ε.Ε. ούτε εκ μέρους της πολιτείας, υλοποιήθηκαν αυτές οι θέσεις. 
Είμαστε η μοναδική παράταξη που υλοποίησε τη δέσμευση της για εναλλαγή της συμμετοχής των εκπροσώπων της στη Διοίκηση του Περιφερειακού τμήματος Θεσσαλίας υλοποιώντας την Πανθεσσαλική εκπροσώπηση στο Ο.Ε.Ε  
Θεωρούμε ότι στην τριετία που πέρασε κάναμε σημαντικές παρεμβάσεις και ανάλογα με την ποσοστιαία εκπροσώπηση που είχαμε καταφέραμε πολύ περισσότερα με κορυφαίο την απόρριψη των προτάσεων της Κ.Δ. στο θέμα του Λογιστή-Φοροτεχνικού. 
Είμαστε η μοναδική παράταξη στο οικονομικό επιμελητήριο που ενδιαφερόμαστε πραγματικά συνειδητά και χωρίς ανταλλάγματα για την επιστήμη μας την κατοχύρωση μας και για ένα Οικονομικό Επιμελητήριο πραγματικά θεσμικό.         
                 
                  

