	Πρόσφατα εξαγγέλθηκε, από την Ευρωπαϊκή Ένωση, η οδηγία με αριθμό 36/2005  που προβλέπει την εξομοίωση  των επαγγελματικών δικαιωμάτων μεταξύ των αποφοίτων των Πανεπιστημιακών Iδρυμάτων και αυτών των Kολεγίων που έχουν συνεργασία με ‘’Πανεπιστήμια ‘’ του εξωτερικού . 
Εξαίρουμε την αντίδραση των Πρυτάνεων και των Προέδρων των σχολών της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης για την άμεση και ουσιαστική αντίδρασή τους.  
Τα συμφέροντα τόσο των είκοσι πέντε (25) Κολεγίων, που λειτουργούν στην χώρα μας, τα οποία είναι συνεργαζόμενα με ‘’Πανεπιστήμια ‘’ του εξωτερικού, όσο και των επιχειρήσεων ‘’Πανεπιστημίων’’ του εξωτερικού είναι μεγάλα. Ήταν λοιπόν  αναμενόμενο να διεκδικήσουν την έκδοση μιας τέτοιας οδηγίας. Δυστυχώς   η  κοινωνία και οι αρμόδιοι λειτούργησαν σαν να μην συμβαίνει τίποτα .
Όμως πόσο αποδεκτό είναι από τις  διατάξεις του Συντάγματος το σύνολο των συμφερόντων των επιχειρήσεων και των εμπόρων των ονείρων που η συγκεκριμένη οδηγία  πρεσβεύει 
· Γιατί να σιωπούμε στην επίθεση των κερδοσκόπων και των συμφερόντων ‘’Πανεπιστημίων’’ αμφίβολης αξίας και επιπέδου; 

· Γιατί να αποδεχτούμε την οδηγία από την στιγμή που το Σύνταγμα υπερισχύει του κοινοτικού δικαίου και να μην απαιτήσουμε από τους Ευρωπαίους να σεβαστούν το δίκαιο μας.; 

· Είναι δυνατόν με αυτή την ισοπεδωτική  οδηγία να αποδεχτούμε την ουσιαστική κατάργηση των Πανεπιστημίων και όλα αυτά  που εξυπηρετούν τα  ιδιωτικά συμφέροντα ;

Στο σύνολο των παραπάνω ερωτημάτων κυρίαρχο ρόλο παίζει η σιωπή την αντιπροσωπευτικών θεσμών που έχουν θεσμοθετηθεί για την κατοχύρωση των επαγγελμάτων. 
· Είναι δυνατόν  οι αντιπροσωπευτικοί αυτοί θεσμοί να μένουν σιωπηλοί ; 

· Πρέπει η πολιτεία να δέχεται προς εφαρμογή οποιαδήποτε οδηγία που εκπορεύεται από την Ε.Ε. και κατάφορα έρχεται σε αντίθεση με το Σύνταγμα του τόπου μας; 

Φυσικά και πρέπει, λέμε προς κάθε κατεύθυνση, να αλλάξει η λογική αυτή και η σιωπή να γίνει άρνηση στις επιδιώξεις και τις κερδοσκοπικές λογικές .
Πρέπει οι αντιπροσωπευτικοί θεσμοί να ηγηθούν αυτής της πρωτοβουλίας και να απαιτήσουν την ακύρωση όλων αυτών των οδηγιών που εξυπηρετούν τους κερδοσκόπους. Η Ευρώπη των πολιτών και της κοινωνικής συνοχής βάλλετε από τις δυνάμεις των κερδοσκόπων και οφείλουμε όλοι να αντιδράσουμε. 
Πέρα από τους θεσμούς, και  κάθε πολίτης ξεχωριστά έχει δικαίωμα και υποχρέωση να αντιδράσει. 
Δεν μας ταιριάζει μια Ευρωπαϊκή Ένωση που θα εξυπηρετεί τους κερδοσκόπους και τους λίγους. Η Ευρώπη των πολιτών και  της κοινωνικής συνοχής όπως φτιάχτηκε πρέπει να συνεχίσει να υπάρχει. 
Είναι στο χέρι όλων μας να αντιδράσουμε στην καταιγίδα που έρχεται. 
Εμείς και μέσα από το Οικονομικό Επιμελητήριο, αλλά και σαν πολίτες θα αγωνιστούμε  ώστε  τα συμφέροντα των κερδοσκόπων, των εμπόρων της γνώσης και των ονείρων να μπουν στην άκρη. 
Θεωρούμε ότι έχουμε ηθική υποχρέωση να διατηρήσουμε ανέπαφες τις αξίες και τις αρχές, πάνω στις οποίες δομήθηκε η Ευρωπαϊκή Ένωση. 


