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Συναδέλφισσες, συνάδελφοι, 



Σας γνωρίζουμε ότι αναρτήθηκε στην αρχική σελίδα της ιστοσελίδας του Συνηγόρου του Πολίτη πόρισμα του Κύκλου Προστασίας Δικαιωμάτων του Ανθρώπου με θέμα: Εκκρεμότητα διενέργειας εξετάσεων από το Οικονομικό Επιμελητήριο Ελλάδος (Ο.Ε.Ε.), για την αναβάθμιση των αδειών άσκησης επαγγέλματος της ειδικότητας «Λογιστής-Φοροτεχνικός».


Ο Συνήγορος του Πολίτη, αφού διερεύνησε έξι αναφορές πολιτών, διαπίστωσε ότι το Οικονομικό Επιμελητήριο Ελλάδος (Ο.Ε.Ε.) δεν τηρεί την κείμενη νομοθεσία, με αποτέλεσμα να έχει προκαλέσει ιδιαίτερα δυσμενείς επιπτώσεις στην επαγγελματική σταδιοδρομία των προσώπων που κατέχουν άδειες άσκησης επαγγέλματος της ειδικότητας «Λογιστής-Φοροτεχνικός». Οι εν λόγω πολίτες, αν και έχουν συμπληρώσει τον απαιτούμενο εκ του νόμου χρόνο παραμονής στην κατώτερη επαγγελματική βαθμίδα, στερούνται του δικαιώματος αναβάθμισης των επαγγελματικών αδειών τους.


Η προβαλλόμενη από το Επιμελητήριο αιτιολογία, ότι δηλαδή η διενέργεια των απαιτούμενων εξετάσεων έχει ανασταλεί, ενόψει της επικείμενης τροποποίησης του σχετικού νομοθετικού πλαισίου, σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να θεωρηθεί ως νόμιμος λόγος. Όπως επανειλημμένως έχει επισημάνει ο Συνήγορος του Πολίτη προς το Ο.Ε.Ε., στο πλαίσιο της εν λόγω υπόθεσης, τα αιτήματα των ενδιαφερομένων πρέπει να αντιμετωπίζονται βάσει των ισχυουσών νομοθετικών διατάξεων, πόσο μάλλον όταν στην επίμαχη περίπτωση δεν φαίνεται να επίκειται τροποποίηση του σχετικού νομοθετικού πλαισίου, όπως διαπιστώθηκε από την Αρχή, κατόπιν της διενέργειας σχετικής έρευνας.


Επειδή οι καταβληθείσες από την Αρχή προσπάθειες για την αντιμετώπιση του ζητήματος απέβησαν άκαρπες, ο Συνήγορος του Πολίτη συνέταξε Πόρισμα, κατ’ εφαρμογήν των διατάξεων της παρ.6 του άρθρου 4 του Ν.3094/2003, το οποίο έθεσε υπ’ όψιν του Υπουργού Οικονομίας & Οικονομικών με το υπ’ αριθμ.πρωτ/λου: 6327.04.2.7/16.1.2006 έγγραφο της Αρχής. Στο εν λόγω Πόρισμα ζητούνται οι κατά την κρίση του Υπουργού ενέργειες, προκειμένου να εφαρμοσθεί η νομιμότητα και να αντιμετωπισθεί το αδιέξοδο στο οποίο έχουν περιέλθει οι ενδιαφερόμενοι πολίτες.


Το Υπουργείο δεν έχει ανταποκριθεί, έως σήμερα, στις προτάσεις του Συνηγόρου του Πολίτη για την αντιμετώπιση των προαναφερομένων ζητημάτων. Επειδή έχει παρέλθει διάστημα που υπερβαίνει τους δύο μήνες από τη σύνταξη του Πορίσματος, χωρίς το αρμόδιο Υπουργείο να έχει απαντήσει στον Συνήγορο του Πολίτη, αυτός προβαίνει στη δημοσίευση του εν λόγω Πορίσματος.

Πρόταση του Δ.Σ. της Π.Ε.Φ.Ε. είναι να υποβληθούν ομαδικές μηνύσεις κατά της Κεντρικής Διοίκησης του Ο.Ε.Ε. και του Υπουργού Οικονομίας & Οικονομικών.






   Μετά τιμής

Για το Δ.Σ.

          Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
                 ΟΙ  ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΙ              Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
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