	 
Συνάδελφοι,
Είναι γεγονός ότι αυτή τη περίοδο το Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας βρίσκεται μπροστά σε καθοριστικές αποφάσεις. Τα θέματα και τα ζητήματα που καλούμαστε να προτάξουμε  θα πρέπει να υπηρετούν το συμφέρον των συναδέλφων μας οικονομολόγων και συνάμα να συμβάλλουν στη διαμόρφωση μιας κοινωνίας με ανθρώπινο πρόσωπο .  
Η άρνηση και η υποδαύλιση  των θετικών πρωτοβουλιών και ενεργειών , που κατά καιρούς επιχειρείται από ορισμένους, το μόνο  που αποφέρουν είναι να οδηγούμαστε σαν Φορέας στην αναποτελεσματικότητα, και κατ’ επέκταση στην περιθωριοποίηση. Και εύλογα γεννάται το ερώτημα, «αξίζει το Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας, μετά από είκοσι χρόνια ενεργούς δράσης να βρίσκεται στην αφάνεια; το θεωρείτε δόκιμο  να μη έχουν λυθεί , αν και χρόνια τώρα έχουν  δρομολογηθεί, ζωτικά θέματα που  απασχολούν τον κλάδο;»
Στην προσεχή Συνέλευση των Αντιπροσώπων  θα συζητήσουμε, για ακόμη μια φορά, και καλούμαστε να αποφασίσουμε για θέματα όπως:

· το Ταμείο επικουρικής ασφάλισης. 

· την Τροποποίηση του θεσμικού πλαισίου για το επάγγελμα του Λογιστή Φοροτεχνικού  και. 

· το Θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας του ΟΕΕ. 

Αυτή τη φορά θα πρέπει να πρυτανεύσει η λογική και μακριά από μικροπολιτικά υπαρξιακά προβλήματα, να συμβάλλουμε όλοι μαζί στην σύνθεση των απόψεων.
Σ’ ότι αφορά στο Ταμείο επικουρικής ασφάλισης, παραμερίζοντας κάθε είδους κωλυσιεργία με «μπούσουλα» το συμφέρον των συναδέλφων και όχι το πως θα λύσουμε τα υπαρξιακά πολιτικά προβλήματα και τις ανησυχίες «της Συνεργασίας-Οικονομολόγων  ,των Ελευθέρων Επαγγελματιών και της Πανεπιστημονικής», ή τις μικροκομματικές σκοπιμότητες των «μεγάλων παρατάξεων», οφείλουμε να σταθούμε στο ύψος των περιστάσεων και να προχωρήσουμε με γενναιότητα για να οργανώσουμε το ταμείο μας. Το Ταμείο επικουρικής ασφάλισης των Μελών του Οικονομικού Επιμελητηρίου της Ελλάδας.
Σ’ ότι αφορά στην συμπλήρωση - αλλαγή του θεσμικού πλαισίου τόσο της λειτουργίας του ΟΕΕ όσο και του επαγγέλματος του Φοροτεχνικού – Λογιστή, οφείλουμε να επικεντρώσουμε την προσοχή μας και το ενδιαφέρον μας στη δημοκρατική εκπροσώπηση  κάθε συναδέλφου που ενδιαφέρεται να συμμετέχει και να συμβάλλει στην αναβάθμιση του Φορέα μας, καθώς και στην επαρκή κατοχύρωση του επαγγέλματος του Φοροτεχνικού – Λογιστή.
Η επιδιωκόμενη αλλαγή του θεσμικού πλαισίου του ΟΕΕ δεν πρέπει να γίνει επιφανειακά και ευκαιριακά. Είμαστε αντίθετοι στη γένεση μιας οργανωτικής δομής του Οικονομικού Επιμελητηρίου που με τις υπέρογκες δαπάνες που θα προκύπτουν από αυτή, στην ουσία να υπονομεύει το μέλλον του ίδιου του Φορέα μας.  με μοναδικό ίσως «όφελος», την οργανωτική αποτελεσματικότητα των λίγων  παρατάξεων.
Τέλος, η επανεξέταση του θεσμικού πλαισίου του Φοροτεχνικού – Λογιστή δεν πρέπει να αποβλέπει στην εξυπηρέτηση των Σχολών που κατά το Σύνταγμα είναι κατώτερες αυτών των Οικονομικών Πανεπιστημίων, ούτε να την βλέπουμε σαν ευκαιρία «βολέματος-αναγνώρισης» κάθε είδους Κολεγίου του εξωτερικού, και των ιδιωτικών συμφερόντων στον τόπο μας.
Κεντρικός στόχος πρέπει να είναι η βελτίωση της θέσης των συνάδελφων.
Mε συναδελφικούς χαιρετισμούς
Η Συντονιστική Επιτροπή
της Ανεξάρτητης Κίνησης
Οικονομολόγων Ελλάδας


