	 
Text Here ...δεν είναι υπερβολή αν πούμε ότι θεωρήθηκε πάρεργο και κατέστη πεδίο κομματικού ανταγωνισμού και προβολής
Παρά την πληθώρα  των προγραμμάτων για κάλυψη των επιμορφωτικών αναγκών των συναδέλφων και  τις δυνατότητες που παρέχει η αγορά για δραστηριοποίηση του ΙΕΚΕΜ- ΟΕΕ στην παροχή Εκπαίδευσης και Επιμόρφωσης,  το Ινστιτούτο παραμένει μια ιδιαίτερα ζημιογόνα επιχείρηση. 
Φυσικά  και πρωταρχικός στόχος είναι να αναστραφεί το κλίμα και το ΙΕΚΕΜ-ΟΕΕ να μπει στην υπηρεσία των μελών του , ώστε  να σταματήσει να αποτελεί την μαύρη τρυπά στα οικονομικά του ΟΕΕ.
 Οφείλουμε όμως ΟΛΟΙ,  μηδενός εξαιρουμένου, να συμφωνήσουμε σ’ ένα πλαίσιο δράσης, μακριά από αντιπαραθέσεις,  που θα δίνει την δυνατότητα στο ΙΕΚΕΜ να αναπτυχθεί και να δραστηριοποιηθεί.
Η ελαχιστοποίηση των ανελαστικών δαπανών, και η υιοθέτηση διαδικασιών διοίκησης πάνω σε νέα ορθολογική βάση, είναι  τα  πρωταρχικά βήματα  των ενεργειών που θα πρέπει να γίνουν. 
Η συνεργασία με εξωτερικούς συνεργάτες αποτελεί την σωστή επιλογή  για να  περιορίσει το ΙΕΚΕΜ - ΟΕΕ τις υπάρχουσες η τις  μελλοντικές δαπάνες. Αυτή η μορφή  εργασιακής σχέσης αποτελεί κίνητρο αποδοτικότητας και αποτελεσματικότητας  και εισροή πόρων.
Η συνεργασία με εξωτερικούς συνεργάτες αποτελεί την σωστή επιλογή  για να  περιορίσει το Ινστιτούτο τις υπάρχουσες ή τις  μελλοντικές δαπάνες. Αυτή η μορφή  εργασιακής σχέσης αποτελεί κίνητρο ανάπτυξης παραγωγικότητας  και εισροή πόρων.
Η αξιολόγηση και η επιλογή των εξωτερικών συνεργατών καθώς και ο καθορισμός της αποζημίωσής των, θα πρέπει να γίνεται με βάση κριτήρια που θα έχουν προεπιλεγεί .
Για αυτούς που απασχολούνται μόνιμα, να υπάρξει σύνδεση της αποζημίωσης με την παραγωγικότητα.  
Η  συστέγαση των  υπηρεσιών  του Οικονομικού Επιμελητηρίου της Ελλάδας με αυτές του ΙΕΚΕΜ- ΟΕΕ σε ιδιόκτητο χώρο του ΟΕΕ αποτελεί την πλέον οικονομική ενδεδειγμένη λύση. (Το ύψος των χρημάτων που δαπανώνται για ενοίκια – ΟΕΕ, ΙΕΚΕΜ - στην περιοχή της πρωτεύουσας , αντιστοιχούν στο σύνολο της δόσης των χρημάτων που απαιτούνται για  την αποπληρωμή δανείου αγοράς κτιρίου.
Ο σχεδιασμός, ο προγραμματισμός  και η οργάνωση των εξειδικευμένων σεμιναρίων που έχουν εξαγγελθεί και ήδη υλοποιούνται  και που έγιναν βάσει των παραπάνω προτάσεων , είναι γεγονός ότι συμβάλλουν στην διαρκή ενημέρωση και κατάρτιση των συνάδελφων μας. 
Η επιλογή της οργάνωσης σεμιναρίων ένταξης στην αγορά εργασίας των συνάδελφων που μόλις τελείωσαν τις σχολές τους, αναμφίβολα  θα αποτελέσει μεγάλη βοήθεια επαγγελματικής αποκατάστασης των ανέργων συναδέλφων στο χώρο της Λογιστικής Φοροτεχνικής αγοράς.
Οι πρωτοβουλίες αυτές των προγραμμάτων διαρκούς επιμόρφωσης των μέλλων μας καθώς και της ένταξης των νέων μελών στην αγορά εργασίας , είναι τα πρώτα βήματα  λειτουργίας με τα οποία  πρέπει να πορευθούμε και τα οποία  πρέπει όλοι να στηρίξουμε.
Έχουμε την δυνατότητα να παρέχουμε γνώση και πρέπει να το κάνουμε. Έχουμε την δυνατότητα να μεταδώσουμε την εμπειρία μας και πρέπει απλόχερα να την μεταδώσουμε.
 Απαιτείτε θέληση, τόλμη και συναίνεση για να πετύχει το ΙΕΚΕΜ για να πετύχουμε όλοι.
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