	Συνάδελφοι,

Τον Δεκέμβριο αυτού του έτους θα διεξαχθούν οι εκλογές για την ανάδειξη των διοικητικών οργάνων του Οικονομικού Επιμελητηρίου. 
Όλοι μας γνωρίζουμε πολύ καλά και περισσότερο εσείς που με την ψήφο σας θα καθορίσετε και την πορεία του Φορέας μας , ότι θα κριθούμε. Θα κριθούμε για το έργο που εκπονήσαμε τα τρία χρόνια που πέρασαν. Για  τα σοβαρά  προβλήματα του κλάδου μας που επιλύσαμε και  γι’ αυτά που δρομολογήσαμε να επιλυθούν.
Δυστυχώς  το έργο, όπως κατ’ επανάληψη έχουμε αναφέρει είναι πολύ μικρό για τη δυναμική του φορέα μας.
Όλοι μας  ανησυχούσαμε και ανησυχούμε για τον χαρακτήρα  δράσης, έκφρασης, παρέμβασης σε επιστημονικό και επαγγελματικό επίπεδο του Οικονομικού Επιμελητηρίου. Εμείς την ανησυχία αυτή την εκφράσαμε διατυπώνοντας την και προβάλλοντας την, επιστρατεύοντας κάθε δυνατό μέσο επικοινωνίας. Εσείς την ανησυχία σας αυτή καλείστε να την εκφράσετε στις επερχόμενες εκλογές, και εδώ είναι που τρίζει το έδαφος κάτω από τα πόδια όλων αυτών που μέχρι τώρα ρύθμιζαν τα του Οικονομικού Επιμελητηρίου. 
Γνωρίζουν ότι η κρίση σας δεν θα βαδίσει στα ίδια μονοπάτια των περασμένων εκλογικών αναμετρήσεων, γνωρίζουν ότι η κρίση σας θα διαμορφώσει καταστάσεις και θα αναδείξει δυνάμεις που πραγματικά σκέφτονται τον Συνάδελφο Οικονομολόγο. Έτσι από τώρα άρχισαν να  σκαρφίζονται και να καταστρώνουν τα σχέδιά τους στην παραπληροφόρηση, στον εκβιασμό ,  στην κάθοδο σχημάτων «ρεζέρβας» γιατί στην ουσία από πίσω κρύβονται τα ίδια πρόσωπα οι ίδιες πολιτικές δυνάμεις, με μοναδικό στόχο την υφαρπαγή της ψήφου σας.
Με αφορμή, λοιπόν,  την πρόσκληση κοινής παρέμβασης ΄΄όλων΄΄ των ελευθέρων επαγγελματιών που είχε αποδέκτη και την Ανεξάρτητη Κίνηση Οικονομολόγων Ελλάδας, έχουμε να πούμε ότι:
      Η ομαδοποίηση – η προώθηση συμφερόντων συγκεκριμένων επαγγελματικών χώρων – είναι μια από τις ασθένειες που ταλάνισαν και ταλανίζουν το ΟΕΕ. 
      Η εγκαθίδρυση και κυριαρχία  αυτών των ομάδων στα διοικητικά όργανα στο ΟΕΕ δεν έφερε θετικά αποτελέσματα ούτε για το ΟΕΕ – αναβάθμιση του ρόλο του -  ούτε σε τελική ανάλυση στους συναδέλφους  του Δημοσίου – με την κατοχύρωση του Οικονομολόγου στον Δημόσιο Τομέα. 
      Η κυριαρχία  των ομάδων αυτών που επιβλήθηκε στο ΟΕΕ μέσο των κομματικών παρατάξεων οδήγησε το ΟΕΕ  και τους συναδέλφους στην υποβάθμιση και στο περιθώριο. 
Δεν συμφωνούμε και δεν συνηγορούμε σε μία τέτοια επιλογή.

      Δεν συμφωνούμε ότι μία παράταξη που θα εκφράζει μόνο τους ελεύθερους επαγγελματίες και μάλιστα μόνο τους Φοροτέχνες θα μπορέσει να προσδώσει τον ρόλο και τον χαρακτήρα που πρέπει να έχει το Ο.Ε.Ε., εξάλλου δεν είμαστε σίγουροι αν πραγματικά, οι οργανωτές του καλέσματος, επιθυμούν  να στηρίξουν τον συνάδελφο ελεύθερο επαγγελματία - η μέχρι σήμερα η ταχτική τους άλλα τους καταλογίζει. 
      Δεν συνηγορούμε γιατί δεν θέλουμε να συμβάλλουμε στη συντήρηση όλων αυτών που καθήλωσαν το Οικονομικό Επιμελητήριο στην αδράνεια και το χρησιμοποίησαν σαν εφαλτήριο για την προώθηση των προσωπικών τους φιλοδοξιών .
Με όλα αυτά που αναφέρουμε  θεωρούμε ότι η μεγαλύτερη συμβολή στο ΟΕΕ και το Οικονομολογικό Επάγγελμα είναι, έξω από κομματικές παρατάξεις και ανεξάρτητα από χώρο επαγγελματικής ενασχόλησης, να συμφωνήσουμε σε ένα κώδικα δεοντολογίας με στόχο την αναβάθμιση του επιστημονικού και κοινωνικού ρόλου του ΟΕΕ. 
Με συναδελφικούς χαιρετισμούς
Η Συντονιστική Επιτροπή της
Ανεξάρτητης Κίνησης  Οικονομολόγων Ελλάδας


