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A.Π.372.27.03.07 

ΕΙΣΗΓΗΣΗ  ΤΗΣ  ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΣ   ΚΑΛΑΠΟΘΑΡΑΚΟΥ

ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ  ΕΚΠΟΙΖΩ

ΗΜΕΡΙΔΑ: ΧΑΝΙΑ    28  ΜΑΡΤΙΟΥ  2007
ΟΡΓΑΝΩΣΗ: ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ
Θέμα:  «Η  υπερχρέωση των Ελληνικών νοικοκυριών»
Η υπερχρέωση είναι ένα υπαρκτό, αυξανόμενο σε όγκο και σημασία πρόβλημα της ελληνικής κοινωνίας, το οποίο πριν καλά-καλά το καταλάβουμε τείνει να  εξελιχθεί σε μάστιγα. 
Οι αριθμοί μιλούν από μόνοι τους:

· Το 8%  των καταναλωτικών δανείων (Σεπτέμβριος 2006) ΔΕΝ εξυπηρετείται, ενώ στην Ε.Ε. το αντίστοιχο ποσοστό κατά μέσο όρο, είναι 3,3%.. Το ποσοστό αυτό είναι υπερδιπλάσιο του μέσου όρου των χωρών της ζώνης του ευρώ.

· Το 3,5% των στεγαστικών δανείων εξοφλείται με καθυστέρηση που ξεπερνά τους τρείς μήνες
· H αύξηση του δανεισμού των νοικοκυριών, είναι της τάξης του 94% για το διάστημα (35μηνών) ήτοι μεταξύ του τέλους του 2003 και του Νοεμβρίου 2006. Ενώ μεταξύ του 2004-2006 έχει αυξηθεί περισσότερο από 100%. 
· Για το ίδιο διάστημα η αύξηση  για τα στεγαστικά δάνεια ήταν 91%, ενώ για τα καταναλωτικά δάνεια 104%
Tα υπόλοιπα των δανείων στο τέλος Δεκεμβρίου 2006 ανέρχονται στα 165.400 δις € 
· 79.523 δις € δάνεια προς επιχειρήσεις 
· 85.877 δις € Δάνεια προς νοικοκυριά 
Από αυτά 

· 57.145 δις € Στεγαστικά, 
· 26.597 σε καταναλωτικά –πιστωτικές κάρτες και 
· 2.135 δις€ σε λοιπά 
ήτοι σύνολο: 85.877 δις€.
Τα ως άνω  Στοιχεία προέρχονται  από το Στατιστικό Δελτίο Οικονομικής Συγκυρίας της Τράπεζας της Ελλάδος, Δεκέμβριος 2006, και την Νομισματική Πολιτική 2006-2007.

Ενώ σύμφωνα με δειγματοληπτική έρευνα της  ΤΝS-ΙCAP το τελευταίο 3μηνο του 2005 σε 6.000  νοικοκυριά προκύπτουν τα εξής:

· Ένα στα δύο νοικοκυριά χρωστούν σήμερα σε τράπεζες

· 742.000 οικογένειες δηλώνουν ότι επιβαρύνονται πολύ ή αρκετά για δανειακές τους υποχρεώσεις

· 500.000 νοικοκυριά διαθέτουν πάνω από το 50% του μηνιαίου εισοδήματός τους στην εξόφληση των χρεών.

· Ένας στους δέκα καταναλωτές καθυστερούν ως και 3 μήνες να πληρώσουν τις δόσεις.
Για το σύνολο των Ελληνικών εμπορικών τραπεζών η αύξηση των κερδών που καταγράφηκε για το 2005 ανήλθε στο 197,9%. Σε μεγάλο βαθμό τούτο οφείλεται στην ψαλίδα των επιτοκίων αλλά και στις υψηλές προμήθειες που εισπράττουν.
Πίσω από τα νούμερα αυτά βρίσκονται κατεστραμμένες οικογένειες, ψυχοσωματικά προβλήματα υγείας των οφειλετών, αδυναμία συμμετοχής στην οικονομική και κοινωνική ζωή, απώλεια σημαντικών περιουσιακών στοιχείων. 
Πράγματι η πίστωση, που στα θετικά της μετράει το γεγονός ότι βελτιώνει το επίπεδο ζωής του καταναλωτή κάνοντας διαθέσιμο γι’ αυτόν μελλοντικό του εισόδημα, έχει αυτήν την σκοτεινή πλευρά : μπορεί να είναι καταστροφική τόσο για το άτομο που προσφεύγει σε αυτήν όσο και στην οικογένειά του.
Ποια είναι τα αίτια της Υπερχρέωσης;
Τα αίτια για την ταχύτατη αύξηση του αριθμού των υπερχρεωμένων νοικοκυριών πρέπει να αναζητηθούν στα χαρακτηριστικά της αγοράς της καταναλωτικής πίστης.

· Άκριτη με κάθε μορφή χορήγηση πιστώσεων. Πιστωτικές κάρτες, καταναλωτικά δάνεια, εορτοδάνεια, διακοποδάνεια κλπ., προσφέρονται άκριτα στον Έλληνα καταναλωτή χωρίς να εξετάζεται η δυνατότητα του τελευταίου να πληρώσει τις υποχρεώσεις που αναλαμβάνει. 
Η επί έτη ακολουθούμενη αυτή επιθετική πολιτική πώλησης δεν επιβάρυνε πάντως τις τράπεζες, αντίθετα με το επιχείρημα που προβάλλεται ότι δήθεν ούτε αυτές θέλουν να δανείζουν σε μη φερέγγυους καταναλωτές. 
Τούτο διότι τα επιτόκια ήταν τόσο πολύ υψηλά, ώστε σε κάθε περίπτωση το βάρος για τις αποτυχημένες επιλογές χορήγησης της τράπεζας θα έφεραν οι υπόλοιποι πελάτες και καθόλου η ίδια. 
Είναι χαρακτηριστικό ότι τα πιστωτικά όρια στις πιστωτικές κάρτες, που τίθενται προς προστασία του καταναλωτή, αυξάνονται από την τράπεζα. Μονομερώς, χωρίς καν την υποβολή σχετικού αιτήματος ή εκδήλωση σχετικής επιθυμίας του καταναλωτή.
· Έλλειψη ανταγωνισμού και αδικαιολόγητα υψηλά επιτόκια. Η τραπεζική αγορά δεν είναι ανταγωνιστική. Προσφέρονται υπερβολικά υψηλά επιτόκια σε σχέση με το κόστος του χρήματος στις ευρωπαϊκές χρηματαγορές συμπεριλαμβανομένου και του λειτουργικού κόστους των τραπεζών και εισπράττονται αδικαιολόγητες προμήθειες.
Οι τράπεζες στην χώρα μας επικαλούνται ως δικαιολογία για τα υψηλά επιτόκια την υψηλή επισφάλεια των συγκεκριμένων δανείων. Ωστόσο τα υψηλά τους κέρδη στον τομέα της καταναλωτικής πίστης δείχνουν ότι πρόκειται για πρόσχημα. Θα ήταν άλλωστε παράδοξο να μετακυλύουν οι τράπεζες στους δανειολήπτες τις απώλειες από την καταστρατήγηση από τις ίδιες των αρχών του υπεύθυνου δανεισμού.
· Έλλειψη εξοικείωσης του καταναλωτή με τα χρηματοπιστωτικά προϊόντα
Τα προϊόντα καταναλωτικής πίστης είναι ακόμα καινούργια για τον Έλληνα καταναλωτή αφού η αγορά «άνοιξε» μόλις την δεκαετία του ’90, ενώ στις περισσότερες χώρες της Ευρώπης, όπως για παράδειγμα στην Γερμανία, διατρέχει ήδη η καταναλωτική πίστη την τέταρτη ή πέμπτη δεκαετία ζωής της. 
Έτσι ο Έλληνας καταναλωτής  δεν είναι καθόλου εξοικειωμένος με την φύση της πίστωσης, τα χαρακτηριστικά των πιστωτικών προϊόντων, τους κινδύνους που αυτά συνεπάγονται, την ανάγκη κατάστρωσης οικονομικών σχεδίων και προϋπολογισμού πριν την ανάληψη των σχετικών υποχρεώσεων κλπ

· Καταιγιστικές, υπερβολικά ελκυστικές, παραπλανητικές διαφημίσεις  και στρατηγικές προώθησης 
Τα χορηγούντα την πίστωση χρηματοπιστωτικά ιδρύματα στην προσπάθεια εξάπλωσής τους στην αγορά και εξασφάλισης μεγάλου μεριδίου έχουν από χρόνια καταφύγει σε καταιγιστικές διαφημίσεις υπερβολικά ελκυστικές έως παραπλανητικές και επιθετικές μεθόδους προώθησης προϊόντων καταναλωτικής πίστης, ιδίως πιστωτικών καρτών (μέσω τηλεφωνικών επαφών στο σπίτι, στον χώρο εργασίας, ατομικά στο δρόμο ή έξω από καταστήματα κλπ). 
Κατά την προώθηση των προϊόντων αυτών παρέχεται ελάχιστη έως μηδαμινή πληροφόρηση, τονίζεται απλώς ότι π.χ. η συνδρομή για την πιστωτική κάρτα είναι δωρεάν. 
Στις διαφημίσεις αναφέρεται συχνά ένα ελκυστικό για τον καταναλωτή χαρακτηριστικό της προσφερόμενης πίστωσης, π.χ. άτοκη περίοδος χάριτος, ενώ τα σημαντικά στοιχεία που συνδέονται με το κόστος ή δεν αναφέρονται καθόλου ή με στοιχεία τέτοια ώστε να περνούν απαρατήρητα από τον καταναλωτή. 

· Ελλιπής ενημέρωση του καταναλωτή εκ μέρους της τράπεζας. 
Ιδιαίτερη εμπειρία είχαμε με την έρευνα που πραγματοποιήθηκε προ τριών ετών σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και στην Ελλάδα, σε είκοσι τράπεζες με αντικείμενο την εξέταση του κατά πόσο αυτές παρέχουν την προ-συμβατική πληροφόρηση σχετικά με τα στεγαστικά δάνεια, για την οποία είχαν αυτό-δεσμευθεί.  
Τα αποτελέσματα μιλούν  από μόνα τους >Μόλις 5% των τραπεζών συμμορφώνονταν προς την υποχρέωση να παρέχουν την πληροφόρηση στον ενδιαφερόμενο να συνάψει στεγαστικό δάνειο καταναλωτή. 
Πράγματι, κατά την επίσκεψη του καταναλωτή σε μία τράπεζα, στόχος της τελευταίας είναι η σύναψη του δανείου και όχι η παροχή εκείνης της ενημέρωσης στον καταναλωτή που του επιτρέπει να πάρει την απόφαση που ταιριάζει στις ανάγκες του, που του επιτρέπει να συγκρίνει μεταξύ περισσοτέρων τραπεζών, που του επιτρέπει να αξιολογήσει το προϊόν που του προσφέρεται. 

· Αδιαφανείς και καταχρηστικοί όροι στις τραπεζικές συμβάσεις. Οι συμβάσεις που καταστρώνονται φυσικά μονομερώς από την Τράπεζα έχουν πολλά προβλήματα καταχρηστικότητας, καθώς εμπεριέχουν όρους που διαταράσσουν την ισορροπία δικαιωμάτων και υποχρεώσεων των δύο μερών. 
· Καταγγελία της σύμβασης ακόμα και σε περίπτωση μικρής υπερημερίας. Σε περίπτωση έστω και μικρής καθυστέρησης στην καταβολή των δόσεων, οι τράπεζες σπεύδουν να καταγγείλουν την σύμβαση και να αναζητούν ολόκληρο το ποσό του δανείου προσαυξημένου φυσικά με έξοδα και τόκους. 
· Εισπρακτικές εταιρείες ξεκινούν επιθετικά την προσπάθεια είσπραξης και ο καταναλωτής δεν έχει την δυνατότητα προσφυγής σε καμία εξειδικευμένη υπηρεσία για συμβουλή πώς να αντιμετωπίσει την κατάσταση, ει μη μόνο σε δικηγόρο.

· Έλλειψη ανεξάρτητων εξειδικευμένων υπηρεσιών για την υποστήριξη του υπερχρεωμένου καταναλωτή
Η υπερχρέωση καθώς έχει σημαντικό κόστος για την κοινωνία, δεν είναι απλώς πρόβλημα του συγκεκριμένου υπερχρεωμένου ατόμου, αλλά δημόσια ευθύνη. Είναι απαραίτητη η δημιουργία εκτεταμένου ανά την Ελλάδα δικτύου παροχής συμβουλών σε άτομα που αντιμετωπίζουν την υπερχρέωση, αγνοούν τα δικαιώματά τους, αδυνατούν να υπολογίσουν με ασφάλεια τι ποσό μπορούν να αναλάβουν ως μηνιαία τραπεζική οφειλή κλπ.
Η Εμπειρία της ΕΚΠΟΙΖΩ
Η σημαντική  αύξηση της καταναλωτικής πίστης και στεγαστικής πίστης μεταφράστηκε σε αύξηση των καταγγελιών που δέχεται καθημερινά το Γραφείο Νομικής Προστασίας  της ΕΚΠΟΙΖΩ.
Σύμφωνα με τον ετήσιο πίνακα καταγγελιών, οι καταγγελίες για τις Τράπεζες βρίσκονται στην πρώτη θέση με ποσοστό 27,7% και αριθμητικά 7.348 σε σύνολο 26.501 για το έτος 2006 καταλαμβάνοντας σχεδόν το 1/3 του συνόλου των καταγγελιών. 
Tα προβλήματα που μας καταγγέλλονται αφορούν:
· Απαράδεκτα υψηλά επιτόκια (ψαλίδα των επιτοκίων καταθέσεων –χορηγήσεων)

· Αδικαιολόγητες χρεώσεις - Αδιαφάνεια (έξοδα φακέλου, ποινή προεξόφλησης, προμήθειες κλπ.)

· Ελλιπής ενημέρωση

· Παραπλανητική ενημέρωση - διαφήμιση

· Valeur.  Μη τοκοφόρες καταθέσεις αν το ποσό είναι κατώτερο ενός ορίου

· Κλοπή - απώλεια  πιστωτικής κάρτας

· Χρέωση ακίνητων λογαριασμών

· Μη πρόσβαση των καταναλωτών στις συμβάσεις καταναλωτικών –στεγαστικών δανείων πριν από την υπογραφή της σύμβασης.

· Ανάθεση είσπραξης απαιτήσεων σε τρίτους- προβλήματα (άσκηση ψυχολογικής πίεσης, απειλές, έκθεση στο οικογενειακό συγγενικό κλπ περιβάλλον ) και τέλος
· Καταχρηστικοί όροι στις συμβάσεις (πιστωτικών καρτών, στεγαστικών δανείων, καταθετικών  λογ/σμών κλπ) 

Το θέμα των καταχρηστικών όρων  έχει καταδειχθεί τα τελευταία χρόνια μετά την επιτυχή έκβαση των αγωγών που άσκησε η ΕΚΠΟΙΖΩ κατά μεγάλων τραπεζών με τις οποίες αμφισβήτησε πλειάδα όρων των συμβάσεων πιστωτικής κάρτας και στεγαστικού δανείου. 
Στην βάση των όρων που αμετάκλητα έχουν κριθεί ως παράνομοι και καταχρηστικοί και άρα άκυροι, όπως για παράδειγμα η επιβολή των λεγομένων εξόδων δανείου και η είσπραξη μεγάλων ποσών ως δήθεν αποζημίωσης στην περίπτωση πρόωρης εξόφλησης των στεγαστικών δανείου κυμαινόμενου επιτοκίου (ΑΠ 430/2005), ή η προμήθεια ανάληψης μετρητών μέσω πιστωτικής κάρτας (ΑΠ 1219/2001) οι Τράπεζες έχουν ωφεληθεί τεράστια ποσά και έχουν αντίστοιχα ζημιώσει τους καταναλωτές.
Η ΕΚΠΟΙΖΩ έχει οργανώσει ομαδικές αγωγές για τα έξοδα δανείου και την ποινή προεξόφλησης και έχουν υποχρεωθεί οι τράπεζες μέσα στην τελευταία διετία να επιστρέψουν στους καταναλωτές δικαστικά ή εξώδικα περίπου 1.700.000€.
Εν τέλει τα παραπάνω καταδεικνύουν ότι στη χώρα μας υπάρχουν εκτενή φαινόμενα εκμετάλλευσης των καταναλωτών από τα πιστωτικά ιδρύματα. Παρά το γεγονός ότι το περίσσευμα του Έλληνα καταναλωτή είναι σημαντικά μικρότερο από αυτό του αντίστοιχου καταναλωτή στις χώρες της ευρωζώνης, τα πιστωτικά ιδρύματα αξιώνουν ένα διπλάσιο περιθώριο κέρδους, ενώ συνεχώς με διάφορες προφάσεις επιβάλουν στους καταναλωτές αδικαιολόγητες προμήθειες και χρεώσεις. 
Η επίκληση της ηθικής δεν μετριάζει τις άμετρες κερδοσκοπικές επιδιώξεις τους. Από την άλλη οι εποπτικοί μηχανισμοί αδρανούν, με αποτέλεσμα τα φαινόμενα αυτά  αντί να περιορίζονται να διογκώνονται.
Επισημαίνουμε ότι το πρόβλημα πρέπει να αντιμετωπισθεί άμεσα διότι τείνει να λάβει διαστάσεις κοινωνικής μάστιγας και στη χώρα μας, αλλά και επιβάλλεται να αποκατασταθεί η νομιμότητα στον τραπεζικό χώρο, σε όφελος και των δύο πλευρών.
Ασφαλώς και η κατάσταση είναι αναστρέψιμη αρκεί  τόσο η Πολιτεία, το Υπουργείο Ανάπτυξης, η Τράπεζα της Ελλάδος, όσο η Ελληνική Ένωση Τραπεζών, οι Ενώσεις Καταναλωτών και όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς  να συνεργαστούμε με ευθύνη και σοβαρότητα, ώστε να επεξεργασθούμε τρόπους  άρσης αυτών των προβλημάτων που προκαλούν και οδηγούν στην  υπερχρέωση των καταναλωτών. 

Προτάσεις της ΕΚΠΟΙΖΩ, για την πρόληψη διόγκωσης του προβλήματος  στη χώρα μας:
· Διεξαγωγή  έρευνας σχετικά με την υπερχρέωση, έτσι ώστε να διαπιστωθεί το μέγεθος του προβλήματος, τα αίτιά του, οι κοινωνικές επιπτώσεις και η σχέση του με άλλα κοινωνικά φαινόμενα όπως η ανεργία, η οικογενειακή κατάσταση κλπ.

· Ανάληψη δράσης ενημέρωσης και εκπαίδευσης του καταναλωτή για την καταναλωτική πίστη και τους κινδύνους που συνδέονται με την υπερχρέωση

· Διοργάνωση εκστρατείας ενημέρωσης των καταναλωτών για τις επιπτώσεις της τυχόν υπερχρέωσής  τους, ιδίως κατά το στάδιο της διαπραγμάτευσης πριν τη σύναψη της σύμβασης.

· Διασφάλιση συστηματικής και ουσιαστικής ενημέρωση των καταναλωτών για την εξέλιξη του δανείου.

· Εκπαίδευση των καταναλωτών από τη σχολική ηλικία σε θέματα κατάρτισης προϋπολογισμού και πρόσβασης σε πιστώσεις.

· Πρόσβαση των καταναλωτών στις συμβάσεις, πριν από την υπογραφή  της σύμβασης.  Προσυμβατική ενημέρωση.

· Νομοθετική ρύθμιση για την προστασία καταναλωτών στις τραπεζικές συμβάσεις και συναλλαγές 

· Εξάλειψη των καταχρηστικών όρων στις τραπεζικές συμβάσεις  και τέλος
· Δημιουργία ανεξάρτητου φορέα - με την συνεργασία Ενώσεων Καταναλωτών και τραπεζών - ο οποίος θα παρέχει συμβουλές στους καταναλωτές (στάδιο πρόληψης), αλλά και θα παρεμβαίνει (στάδιο αντιμετώπισης) για να λύσει το πρόβλημα του καταναλωτή.  

Επίλογος
      Η αποτελεσματική προστασία των καταναλωτών προϋποθέτει πρωτίστως την  ενεργοποίηση όλων μας, ώστε να αποτελέσουμε ένα  ισχυρό αντίβαρο απέναντι στις αδικίες των ισχυρών επιχειρήσεων. 
Οφείλουμε να αξιώσουμε από την πολιτεία, αποτελεσματικότερα μέσα προστασίας τόσο για την αποκατάσταση των ζημιών που υφίστανται οι καταναλωτές από παράνομες συμπεριφορές, όσο και για την αποτροπή τους. Συνάμα να αναζητήσουμε τις καλύτερες δυνατότητες στην αγορά  ενθαρρύνοντας έτσι τον υγιή ανταγωνισμό σε όφελος και των δύο πλευρών.
Οφείλουμε συνεπώς να οργανωθούμε στις ενώσεις καταναλωτών ώστε η δύναμη του ενός να γίνει η δύναμη των πολλών η δύναμη όλων μας.

       Η ιστορία άλλωστε έχει δείξει ότι μόνο η συντονισμένη και συλλογική δράση των πολιτών – καταναλωτών υποχρεώνει τις κυβερνήσεις σε ευνοϊκές γι’ αυτούς αποφάσεις και τις εταιρείες για τροποποίηση των πρακτικών τους.
Ευχαριστώ
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