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Κάλεσμα  
Κυρίες/οι


Σας παρακαλούμε όπως προωθήσετε στα μέλη σας με δραστηριότητα Λογισμικό – Software την επιστολή μας για την συμμετοχή τους στην νέα υπηρεσία του Ο.Ε.Ε «Δημιουργήστε το δικό σας λογισμικό»* με την υποβολή της αντίστοιχης αίτησης προσφοράς που ενδεικτικά αναφέρουμε ως προτιμητέα προϊόντα:

· Λογισμικό  λογιστικής εφαρμογής  απλογραφικού – διπλογραφικού συστήματος χωρίς περιορισμό εγγραφών και ελάχιστο όριο τις πενήντα (50) εταιρείες που να ικανοποιεί το σύνολο των απαιτήσεων της φορολογικής και λογιστικής νομοθεσίας  .

· Λογισμικό μισθοδοσίας χωρίς περιορισμό εργαζομένων και ελάχιστο όριο τις πενήντα (50) εταιρείες που να ικανοποιεί το σύνολο των απαιτήσεων της εργατικής  και ασφαλιστικής νομοθεσίας.
Επίσης ενδεικτικά και όχι περιοριστικά  αναφέρουμε ως προτιμητέα τιμή προσφοράς υφιστάμενων εφαρμογών σε ειδική «Light» έκδοση το 10% της τρέχουσας τιμής λιανικής. 
Δέσμευση
Συνάδελφοι 


Δεσμευόμαστε να καταβάλουμε τη μέγιστη δυνατή προσπάθεια έτσι ώστε το ΟΕΕ να προσφέρει ως ανταποδοτική υπηρεσία  σε όλα τα μέλη του και για όλες τις ειδικότητες του οικονομολογικού επαγγέλματος  τα απαραίτητα εργαλεία πληροφορικής για την εξάσκηση του επαγγέλματος μας, όπως λογισμικές εφαρμογές, πρόσβαση σε βάσεις νομοθετικού περιεχομένου,...


Ειδικότερα για την ειδικότητα του λογιστή – φοροτεχνικού θα προσπαθήσουμε το Ο.Ε.Ε να χρηματοδοτήσει και  υλοποιήσει, με όποιες από τις εταιρείες πληροφορικής επιθυμούν, δικές του εφαρμογές αποκλειστικά για τα μέλη του. 

Ενισχύστε με την ψήφο σας το μέγεθος της δυνατότητας υλοποίησης του στόχου μας.
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